Zadanie przykladowe

Zaprojektuj uktad sterowania grzejnikiem, wentylatorem i1 zaworem dozownika gazu wedtug
podanej ponizej specyfikacji, uwzgledniajac detekcje awarii czujnikow

pomiarowych.
X3 G G, W, Z = FALSE — grzaltka, wentylator, zawor gazu wylaczone
X2 G, W = TRUE - grzalka, wentylator, zawor gazu zataczone
w
X1 X1, X2, X3 = TRUE — poziom osiagniety

X1, X2, X3 =FALSE — poziom nieosiagniety

Aby uzyska¢ ocen¢ pozytywna, bez wzgledu na wybrany poziom trudnosci, nalezy:
- przeprowadzi¢ konfiguracje i zaprogramowa¢ wylosowane stanowisko laboratoryjne,
- podlaczyé, odpowiednie dla danego poziomu trudnosci, fizyczne wejsScia i wyj$cia,

- stworzy¢, odpowiednig dla wybranego poziomu trudnos$ci, elementarna wizualizacje,
-  zaprezentowaé dzialanie opracowanego ukladu za pomocg fizycznych wejs¢ i wyjs¢.

Poziom trudnosci — ocena 3 (czas realizacji — 15 minut)

1. Zaprojektuj podstawowy uktad detekcji awarii czujnikéw pomiarowych (X1, X2, X3)
1.1. Zdefiniuj tablice prawdy dla funkcji pomiarow poprawnych P.
1.2. Zminimalizuj funkcje P stosujac metod¢ Karnaugha, przedstaw tablice pomocnicze.
1.3. Napisz program w jezyku ST albo LD.
1.4. Sygnalizuj awari¢ na wizualizacji, gdy pomiar jest niepoprawny.

Poziom trudnosci — ocena 4 (czas realizacji — 20 minut)

1. Zaprojektuj uklad sterowania cyklicznym nagrzewaniem i chlodzeniem obiektu wraz ze
sterowaniem zaworem dozownikia gazu zgodnie z ponizsza specyfikacja:
1.1. nagrzewanie za pomocg grzatki G do poziomu X2, (wentylator W wylaczony, zawor Z
zamkniety),
1.2. po osiagnieciu temperatury X2 otwarcie zaworu dozownika gazu Z oraz kontynuacja
nagrzewania do poziomu X3 za pomocg grzatki G, (wentylator W wylaczony),
1.3. po osiggnieciu temperatury X3, wylgczenie grzatki G, zamknigcie zaworu dozownika gazu Z,
zalgczenie wentylatora W i chtodzenie az poziom spadnie ponizej X1,
1.4. gdy temperatura spadnie ponizej X1 powrdt na poczatek sekwencji.
2. Narysuyj graf standéw automatu Moore’a.
Napisz program w jezyku ST albo LD.
4. Uwzglednij w systemie detekcje awarii czujnikow pomiarowych (patrz poziom na ocen¢ 3) — w
przypadku awarii grzatke 1 wentylator nalezy wylaczy¢, zawdr dozownika gazu nalezy zamkngé,
sygnalizuj wystapienie awarii na wizualizacji.

W

Poziom trudnosci — ocena 5 (czas realizacji — 30 minut)

1.  Uzupehij uktad (dla poziomu na oceng 4) o op6znienie o 5 sekund (wykorzystaj odpowiedni blok
funkcjonalny z biblioteki standardowej) rozpoczgcia fazy chlodzenia obiektu za pomoca
wentylatora W po zakonczeniu fazy nagrzewania do temperatury X3.

2. Narysuyj graf stanow automatu Moore’a.

3. Napisz program w jezyku ST albo LD.



4. Uwzglednij w systemie detekcje awarii czujnikow pomiarowych (patrz poziom na ocen¢ 3) — w
przypadku awarii grzatke i wentylator nalezy wylaczy¢, zawor dozownika gazu nalezy zamknac,
sygnalizuj wystgpienie awarii na wizualizacji.



